

聚焦重点产业集群 内蒙古52个本科专业有调整

新报讯(草原全媒·北方新报首席记者 王树天) 3月24日,记者从内蒙古自治区教育厅了解到,教育部已公布2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,内蒙古52个本科专业有调整,11所高校新增本科专业22个(其中理工农医类专业16个),撤销本科专业30个。

这次本科专业调整,在稳定基础学科专业建设的同时,主要聚焦

服务自治区重点产业集群,科学规划调整现有专业及分布,重点扶持战略性相关产业专业、优势和特色专业,打造优势特色专业集群。新增专业中,内蒙古科技大学围绕服务自治区稀土材料产业新增设的稀土材料科学与工程专业被列入最新版《普通高等学校本科专业目录》,内蒙古师范大学遥感科学与技术,内蒙古农业大学生物育种科学、土地

科学与技术,内蒙古科技大学能源化学,赤峰学院生物制药,内蒙古鸿德文理学院新媒体技术等6个与自治区重点产业集群关联度较高的专业在内蒙古首次布点。与此同时,撤销了30个近年来就业率较低、与自治区经济社会发展契合度不高、办学基础薄弱的本科专业。

下一步,内蒙古自治区教育厅将认真落实教育部等五部门印发的

《普通高等教育学科专业设置调整优化改革方案》,建立学科专业“预警清单”制度,发布自治区专业布局和人才需求报告,指导高校紧密对接国家和区域发展需求,“一校一案”制定学科专业改革实施方案,完善招生培养就业联动机制,合理调整专业人才培养规模,全面提高人才培养自主能力,不断提升人才培养目标的达成度和社会满意度。

内蒙古常住人口2396万

新报讯(草原全媒·北方新报记者 郑慧英) 3月23日,记者从内蒙古自治区统计局了解到,2023年,面对复杂严峻的外部环境和经济恢复进程中的艰难险阻,全区经济稳进提质、向上向好,高质量发展迈出坚实步伐。

2023年末全区常住人口2396万人。其中,城镇人口1667.1万人,乡村人口728.9万人。常住人口城镇化率为69.58%,比上年末提高0.98个百分点。男性人口1227.1万人,女性人口1168.9万人。全年出生人口12.0万人,出生率为5.00‰;死亡人口20.2万人,死亡率为8.42‰。

全年城镇新增就业21.9万人。失业人员再就业13.1万人。全年居民消费价格比上年上涨0.6%。分城乡看,城市、农村均上涨0.6%。全区工业生产者出厂价格比上年下降7.9%,工业生产者购进价格比上年下降7.0%。

◎速读——

●记者从呼和浩特市医疗保障局了解到,因2024年3月24日至4月1日全区税务部门优化调整社会保险费申报缴纳流程,暂停办理城乡居民线上线下参保登记及缴费业务。为更好保障居民参保权益,各类城乡居民2024年度医疗保险费集中缴费期将延长至2024年4月30日,延长缴费期内办理续保手续的,不设待遇等待期。**(王利军)**

●3月23日,全国女性卵巢保护与抗衰促进工程生育力保护与保存临床分中心启动仪式暨女性生育力保护培训会议在呼和浩特市妇幼保健院举行。呼和浩特市妇幼保健院正式成为全国女性卵巢保护抗衰促进工程生育力保护与保存临床分中心,标志着该院在卵巢保护与抗衰领域迈入了新的历史阶段。**(查 娜)**

春日喜雨



“天街小雨润如酥”,初春之雨缠绵动人,预示着希望,预示着美好。3月24日,呼和浩特的一场春雨解了青城之渴。春雨,孕育万物,滋养生命。春雨过后,首府将迎来绿意到来。

文·摄影/草原全媒·北方新报首席记者 王树天 牛天甲

专家学者共话传承弘扬黄河文化

保护、传承和弘扬黄河文化,具有重要的时代意义与现实价值。3月22日,由内蒙古自治区水利厅主办的“传承弘扬黄河文化 打造北疆文化品牌”水文化主题座谈会在巴彦淖尔市召开,专家学者纷纷发言,共话传承弘扬黄河文化。

3月22日正值世界水日、中国水周首日。本次座谈会旨在挖掘黄河文化蕴含的时代价值、推进黄河流域生态保护和高质量发展,讲好“黄河故事”,延续历史文脉,坚定文化自信,助力打造“北疆文化”品牌。会议以《千年基业 水润河套》《大河安澜 水润北疆》视频开场,河套灌区水利发展中心、黄河三盛公水利枢纽管理中心等多家单位与会代表分别就地区水文化建设情况作交流发言。内蒙古自治区党委宣传部、水利部发展研究中心、

黄河水利科学研究院、内蒙古自治区文史研究馆、内蒙古自治区社会科学院与会代表结合各自领域工作实际从黄河文化的探寻与传承、北疆文化的阐释和打造等方面作经验分享。

自治区水利厅党组书记、厅长生效说,保护、传承、弘扬好黄河文化,既是时代赋予的命题,也是坚定文化自信、实现中华民族伟大复兴的内在要求。作为水利工作者,必须具有上善若水、求实奉献精神,自强不息、科学奋斗姿态,厚德载物、开放包容品格。坚持以铸牢中华民族共同体意识为工作主



线,传承弘扬好黄河水文化,助力打造“北疆文化”品牌。要持续用力、久久为功,充分从服务办好两件大事的治水实践中汲取精神养分,以闯新路、进中游的目标任务激发水利行业改革建设发展活力,以水文化建设的实际成效为“北疆文化”的繁荣发展贡献应有力量。

文·摄影/草原全媒·北方新报
首席记者 牛天甲 记者 王福会